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This article presents the results of the investigations as regards the sexual behaviour of the insects in favourable cir-
cumstances for their existence as well as in conditions of the environment saturated with molecules of the sexual phero-
mone of synthetic origins. For the fi rst time it was demonstrated the mechanism of the infl uence that the environment 
saturated with pheromone has on all the stages of development of Mamestra brassicae, Heliothis armigera, and Agrotis 
segetum. It was demonstrated that the environment saturated with pheromone does not lead to the blockage of the sexual 
relations between the sexes (that means the effect of disorientation of the males). It was revealed, that for the period of 
insects’ growth under the infl uence of the environment saturated with pheromone have occurred essential deviations at the 
etymological level as well as at the physiological level, which cause a considerable reduction of the density of the pests 
population (about 70-85%). 

Aprecierea comportamentului sexual al insectelor este una dintre sarcinile principale metodologice de apli-
care a feromonilor sexuali în protecţia integrată a culturilor agricole. Succesul aplicării feromonilor sexuali 
depinde în mare măsură de profunzimea cunoştinţelor despre toate verigile lanţului etologic al speciei dăună-
torului în cauză şi despre fi ecare verigă în parte.

Pe parcursul evoluţiei, pentru majoritatea speciilor de insecte, activităţii sexuale îi este racordat un anumit 
interval de timp al diurnei, în pofi da dependenţei de factorii sezonieri, fotoperiodici şi termici [Shorey, 1974]. 
Comportamentul diurn al insectelor constă dintr-un şir integru de acţiuni ce evoluează cu o exactitate bine 
determinată, care a fost şlefuită pe parcursul dezvoltării evolutive a speciilor date. Acest şir integru de acţiuni, 
ce evoluează pe parcursul comportamentului sexual, e caracteristic fi ecărei specii în parte şi fi nalizează cu ini-
ţierea unui act de acuplare. Cunoaşterea aprofundată a acestor elemente şi a modului de perindare a lor permite 
a aprecia verigile-ţintă, unde e posibil de a interveni pentru a schimba (sau bloca) lanţul legăturilor sexuale 
între genuri. Astfel, va deveni posibilă reducerea densităţii populaţiei speciilor de insecte dăunătoare până la 
un nivel minim ce nu va provoca daune economic importante culturilor agricole.

Din aceste considerente, scopul cercetărilor noastre a fost de a studia comportamentul sexual al unor specii 
de insecte şi de a aprecia infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică asu-
pra tuturor fazelor de dezvoltare.

1. Particularităţile comportamentului sexual al insectelor
 întreţinute în condiţii favorabile pentru existenţă

Pe parcursul cercetărilor efectuate asupra activismului diurn al fl uturilor speciei Mamestra brassicae s-a 
demonstrat că pot fi  evidenţiate mai multe faze de comportament, bine evidenţiate, ce se perindă cu o anumită 
periodicitate de la o generaţie la alta.

I. FAZA PASIVĂ – s-a demonstrat că se menţine circa 16 ore – de la orele 600 până la orele 2200. Pe par-
cursul acestei faze, fl uturii se afl ă în stare de un relativ pasivism şi nu manifestă nici un mod de reacţii atât de 
ordin nutriţional, cât şi sexual.

II. FAZA ACTIVĂ – a fost demonstrat că startează odată cu reducerea gradului de intensitate a luminii 
naturale până la 2,0–1,5 lucşi, care corespunde orelor 2200 (cu corecţie la timpul de vară). Pe parcursul urmă-
toarelor 60 de minute fl uturii se deplasează haotic cu mici întreruperi (3–5 min.) pentru nutriţie. Faza dată se 
caracterizează printr-o mişcare de activism haotic al ambelor genuri, fără un scop bine determinat.

III. FAZA ACTIVISMULUI SEXUAL – îşi ia startul după orele 2300. Demararea fazei date este percepută 
prin apariţia elementelor de luarea poziţiei de chemare de către femele, excitarea sexuală a masculilor, iniţierea 
dansului nupţial şi iniţierea actului de acuplare.

IV. FAZA POZIŢIEI DE CHEMARE – poziţia de chemare a femelelor se caracterizează printr-o serie de 
elemente constitutive. Astfel, prima etapă se caracterizează printr-o desfăşurare a aripilor şi o ridicare a lor sub 
un unghi de 45°. Apoi ele încovoaie abdomenul în sus, iar ultimele segmente – în jos, dar fără a atinge substra-
tul. Poziţia dată e însoţită de mişcări pulsative ale ovipozitorului, precum şi de vibraţii intense ale aripilor.

V. FAZA DE CĂUTARE – a fost demonstrat că după ce femelele au luat poziţia de chemare, masculii trec 
de la şirul mişcărilor haotice la mişcări bine organizate şi îndreptate spre depistarea acestor femele. Pe parcur-
sul perioadei date ei vibrează intens din aripi, efectuând totodată mişcări pulsative ale abdomenului (închizând 
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şi deschizând periuţele abdominale). Antenele lor sunt orientate sub un unghi de 45° şi se afl ă în continuă miş-
care. Luând o astfel de poziţie, ei încep a se roti în jurul femelelor iniţiind dansul nupţial.

VI. FAZA DANSULUI NUPŢIAL – a fost apreciat că dacă masculii sunt sufi cient de excitaţi sexual, feme-
lele acceptă invitaţia la dansul nupţial. Pe parcursul dansului nupţial fl uturii excitaţi sexual se rotesc vibrând 
intens din aripi, în timp ce abdomenul ambelor sexe e alungit şi lăsat liber în jos. Masculii, pe parcursul dansu-
lui nupţial, îşi încovoaie abdomenul, astfel încât să fi e comod pentru a agăţa abdomenul femelei. Longevitatea 
primului dans nupţial durează între 5 şi 15 minute şi în rare cazuri se încununează cu un act de acuplare. După 
o scurtă perioadă de timp, fl uturii îşi reduc intensitatea excitării sexuale reluându-şi procesul de nutriţie. A fost 
demonstrat că intervalul de timp între reluarea poziţiei de chemare de către femele şi iniţierea unui nou dans 
nupţial de către masculi se încadrează în limitele de la 3 la 30 de minute, iar pentru unele perechi şi mai mult.

Totodată, s-a constatat că dacă în timpul primei luări de către femele a poziţiei de chemare masculii se ex-
cită sexual foarte repede, apoi la reluarea de către femele a următoarelor poziţii de chemare masculii se excită 
sexual mai lent şi cu o durată mai lungă de timp.

Pe parcursul cercetărilor au fost depistate şi unele cazuri netradiţionale. Astfel de elemente în compor-
tamentul sexual al insectelor apar în momentele când masculii nu reacţionau în modul cuvenit la chemările 
femelelor. În aceste cazuri, femelele iniţiau de sine stătător dansul nupţial, comportându-se totodată agresiv 
faţă de asemenea masculi. Pe parcursul acestor dansuri iniţiate de femele, ele se străduiau să atingă cu antenele 
lor periuţele abdominale şi antenele masculilor, până când îi excitau sexual şi ei acceptau dansul nupţial. Acest 
mod de comportament sexual al insectelor e caracterizat ca agresiune sexuală.

VII. FAZA ACTULUI DE ACUPLARE – s-a demonstrat că majoritatea fl uturilor speciei M. brassicae 
supuşi experimentării au iniţiat actul de acuplare în perioada efectuării dansurilor nupţiale 4 – 8, care cores-
pundeau orelor 200 – 300, după cum e şi reprezentat în Tabelul 1.

Tabelul 1
Caracteristica actelor de acuplare ale speciei Mamestra brassicae L.

întreţinuţi în condiţii favorabile existenţei (n = 100)

Nr.
repetărilor

Numărul
dansurilor nupţiale iniţiate 

de o pereche

Ora
de start a actului de 

acuplare

Ora
fi nalizării actului de 

acuplare

Durata actului
de acuplare

(în ore)
I 1 2310 2305 2355

II 4 0100 2305 2205

III 6 0215 2240 2025

IV 5 0305 2150 1845

V 4 0315 2315 2000

VI 6 0400 2300 1920

VII 8 0500 0620 2520

VIII 8 0500 2230 1730

IX 8 0525 2110 1545

X 8 0540 1410 830

            −           X = 1937

A fost demonstrat că în perioada primelor secunde ale actului de acuplare masculii se întorc la 180° faţă de 
femele. Fluturii rămân împerecheaţi atât în poziţie orizontală, cât şi verticală. 

Abdomenul fl uturilor treptat se contractă până la mărime obişnuită şi perechile rămân în această poziţie până 
la fi nele actului de acuplare. Pe parcursul cercetărilor noastre a fost demonstrat că durata unui act de acuplare 
la specia M. brassicae variază între 9 şi 25 ore, iar în medie constituie circa 19 ore şi 37 minute (Tab.1).

Cele expuse mai sus au fost depistate în timpul observărilor vizuale şi constituie elementele principale 
ale comportamentului sexual caracteristic speciei M. brassicae. În mod schematic, comportamentul sexual al 
acestei specii ar putea fi  reprezentat ca un tot integru care e constituit din blocuri de elemente bine evidenţiate 
şi închegate între ele (Fig.1).
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Fig.1. Elementele comportamentului sexual al fl uturilor speciei Mamestra brassicae
întreţinuţi în condiţii favorabile existenţei.
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unei noi poziţii de chemare, pe parcursul aceleiaşi nopţi, iar altele – în nopţile următoare. Intervalul între 
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acuplare pe parcursul aceleiaşi nopţi numai în cazurile când durata primului act a fost de o scurtă durată (până 
la 5 ore). A fost demonstrat că comportamentul sexual al insectelor pentru iniţierea unui nou act de acuplare nu 
se deosebeşte cu nimic de cel ce se desfăşoară pentru iniţierea primul act. Durata medie a actului de acuplare 
iniţiat pentru a doua oară e aproximativ identică cu durata evoluării primului act. Astfel, conform rezultatelor 
obţinute, putem afi rma că comportamentul sexual al insectelor poate fi  privit ca o legitate proprie unei specii, 
fără devieri pe parcursul de dezvoltare a unei sau altei generaţii.

A fost confi rmat că majoritatea actelor de acuplare (atât primul, cât şi următoarele) au fost iniţiate în inter-
valul orelor 300 şi 600 dimineaţa (Tab.1).

Pe parcursul cercetărilor comportamentului sexual al fl uturilor speciei M. brassicae a fost depistat pentru 
prima dată un element, care nu a mai fost descris până în prezent nici pentru o specie de Noctuidae. Astfel, a 
fost demonstrat că ambele sexe sunt active în perioada de căutare a partenerului potenţial pentru iniţierea unui 
act de acuplare. Existenţa unui astfel de element a fost demonstrat prin efectuarea unor cercetări speciale. Au 
fost modelate şi confecţionate boxe constituite din trei camere separate una de alta prin pereţi. În aceşti pereţi 
a fost lăsată câte o gaură de trecere liberă a fl uturilor dintr-o cameră în alta. Masculii erau amplasaţi în una din 
camerele laterale, iar femelele – în alta, astfel încât camera din mijloc să rămână liberă. Pe durata de timp cât 
ambele sexe se afl au în faza pasivă nu au fost înregistrate cazuri de migraţie, însă, odată cu startul fazei acti-
vismului sexual, s-au început şi migraţiile ambelor sexe atât într-o direcţie, cât şi în alta. La fi nele experienţei 
au fost înregistrate câte 25% acte de acuplare în camerele laterale şi câte 50% – în camera din mijloc. Astfel, 
a fost demonstrat că feromonii emanaţi de pe periuţele abdominale ale masculilor infl uenţează ca substanţă 
atractivă asupra femelelor care se afl ă la o distanţă mică de ei.

În rezultatul observărilor efectuate asupra comportamentului sexual al speciei M. brassicae au fost obţinu-
te date informative care ne permit să conchidem, pentru prima dată, că, de rând cu elementele caracteristice 
tuturor speciilor de Noctuidae, manifestă şi unele elemente proprii doar acestei specii. Baza de date obţinută 
poate fi  verifi cată şi asupra altor specii de insecte dăunătoare. Pentru a demonstra că elementele depistate sunt 
caracteristice şi pentru alte specii de dăunători, au fost iniţiate cercetările comportamentului sexual al insec-
telor speciei Euritoma Shreineri.

Primele informaţii obţinute în rezultatul observărilor efectuate au demonstrat că insectele acestei specii pe 
parcursul nopţii se afl ă în FAZA PASIVĂ.

Începând cu orele 600 dimineaţa, faza pasivă ia sfârşit. Aceasta a fost confi rmat prin faptul că insectele trep-
tat trec la un mod activ de viaţă. Astfel, insectele efectuează salturi de zbor haotic cu o durată mică de timp. 
Odată cu startarea perioadei date, în comportamentul insectelor îşi ia începutul FAZA ACTIVĂ, ce se extinde 
aproximativ până la orele 730.

Începând cu ora 730, insectele speciei E. Shreineri intră intr-o nouă fază a comportamentului – 
FAZA ACTIVITĂŢII SEXUALE. Pentru faza comportamentului sexual al insectelor acestei specii e caracte-
ristic un şir de elemente specifi ce, care în cele ce urmează sunt descrise pentru prima dată.

Astfel, a fost demonstrat că pentru masculi e caracteristic ca pe parcursul perioadei începătoare a activităţii 
sexuale să efectueze un şir de mişcări rituale care constau din elemente de curăţare (sau roadere) a abdome-
nului, aripelor şi antenelor cu ajutorul picioruşelor – dar, deocamdată, fără o oarecare reacţie vădită faţă de 
femelele ce se afl au în preajmă.

Pentru femele în perioada dată e caracteristic că după o scurtă perioadă de timp însoţită de mişcări rapide 
şi haotice treptat trec la o poziţie foarte specifi că. Astfel, ele îşi ridică corpul pe picioruşe în aşa mod, încât 
abdomenul să rămână înclinat sub un unghi de 450 faţă de substrat, pe când ultimule segmente ale abdomenului 
sunt încovoiate brusc în jos. Concomitent, ele efectuează mişcări vibratore din aripi, iar cu ajutorul picioruşelor 
îşi netezesc (sau rod) intens abdomenul pe toată lungimea lui. Totodată, observările efectuate au demonstrat că 
concomitent ele efectuează şi mişcări pulsative cu ovipozitorul. De asemenea, a mai fost depistat că femelele 
ce demonstrează o asemenea poziţie trasează în mişcare lentă nişte linii cu ovipozitorul pe substrat lăsând 
astfel urme de feromon sexual. O asemenea poziţie este apreciată ca fi ind poziţia de emanare a feromonului 
sexual, adică poate fi  clasifi cată ca FAZA DE CHEMARE.

Drept argument că un asemenea comportament al femelelor e califi cat ca fi ind faza de chemare servesc 
elementele care în continuare au fost demonstrate de către masculi. Astfel, masculii devin foarte activi şi între-
prind unele elemente de comportament care până atunci nu le-au manifestat. În cazul dat, masculii se apropie 
de femelele ce demonstrează o poziţie de chemare şi ating cu antenele lor abdomenul şi antenele femelelor 
corespunzătoare. În acelaşi timp, ei prelungesc efectuarea elementelor rituale de curăţare (sau roadere) a ab-
domenului şi a propriilor antene, concomitent vibrând intens din aripi. Pe parcursul acestei perioade, masculii 
purced la demonstrarea unor asemenea elemente de mai multe ori. Un asemenea mod de comportament sexual 
îl atribuim către aşa-numita FAZA DANSULUI NUPŢIAL.

Au fost depistate cazuri când masculii îşi întrerupeau dansul nupţial fără de a-l relua în continuare. În 
asemenea cazuri, femelele care demonstrau poziţia de chemare manifestau unele elemente de agresiune faţă 
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de aceşti masculi. Astfel, ele se apropiau de ei şi îi provocau la o reluare a dansului nupţial prin atingerea şi 
excitarea directă a abdomenului acestora cu propriile lor antene.

A fost demonstrat că perechile de insecte la care comportamentul sexual a evoluat fără devieri iniţiază 
FAZA DE ACUPLARE. Elementul dat evoluează ca un element ritual destul de specifi c. Astfel, masculii deja 
bine excitaţi sexual se apropie de femelele ce continuă să demonstreze poziţia de chemare. Ei se deplasează 
din urma femelelor şi printr-un salt rapid se ataşează pe spatele lor, cuprinzându-le totodată cu picioruşele. 
Concomitent, masculii apasă capul femelelor în jos, încovoindu-le astfel sub o formă de curbă. Luând o astfel 
de poziţie, masculii îşi fi xează ultimele segmente ale abdomenului între segmentele abdominale şi pieptul 
femelelor. Insectele astfel împerecheate efectuează simultan o serie de mişcări balansatoare. Masculii luând o 
astfel de poziţie, concomitent vibrează intensiv din aripi. Durata unui act de acuplare se extinde pe o perioadă 
de la 15 secunde până la 8 minute (Tab.2).

Tabelul 2
Aprecierea longevităţii unui act de acuplare a speciei Euritoma Shreineri

în condiţii de laborator

Nr.
repetărilor

Începutul
actului de acuplare

(ora)

Longevitatea actului de 
acuplare
(minute)

I 821 0,15
II 840 0,15
III 850 1,0
IV 940 2,0
V 946 3,0
VI 1036 0,15
VII 1050 1,0
VIII 1120 2,0
IX 1121 3,0
X 1130 1,0
XI 1135 8,0
XII 1135 8,0
XIII 1143 0,8
XIV 1626 0,15
XV 1705 1,0
XVI 1835 3,0

           −          X = 2,15

A mai fost demonstrat că după efectuarea actului de acuplare insectele treptat îşi reduc activitatea sexuală 
şi, aproximativ pe la orele 1200, se reduce până la zero. Însă, începând cu orele 1600, insectele îşi reiau iarăşi 
activitatea sexuală, care durează aproximativ până la orele 1900. Faza a doua din comportamentul sexual diurn 
ce o manifestă insectele speciei E. Shreineri poartă un caracter mult mai pasiv ca cel manifestat în orele de 
dimineaţă. Momentul dat este confi rmat şi de numărul redus al actelor de acuplare.

În rezultatul cercetărilor efectuate asupra comportamentului sexual al insectelor întreţinute în condiţii fa-
vorabile pentru existenţă a fost demonstrat că elementele caracteristice pentru specia M. brassicae se repetă şi 
la alte specii, ca în cazul nostru – E. Shreineri. Totuşi, a fost menţionat că pentru fi ecare specie în parte sunt 
caracteristice şi unele momente individuale de evoluare a comportamentului sexual. De asemenea, a fost de-
monstrat pentru prima dată că în perioada comportamentului sexual este caracteristică apariţia unor elemente 
de agresiune sexuală în cazurile când masculii manifestă o pasivitate faţă de femelele care au primit poziţia de 
chemare. Prezenţa elementelor de agresiune sexuală infl uenţează pozitiv asupra majorării posibilităţii ambelor 
genuri de a efectua actul de acuplare.

2. Particularităţile comportamentului sexual al insectelor întreţinute în condiţiile mediului
saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică

Aplicarea feromonilor sexuali în protecţia plantelor (metoda de dezorientare) presupune că indivizii spe-
ciei-ţintă se vor afl a sub infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonilor sexuali de origine sintetică pe 
parcursul întregii perioade de dezvoltare a unei generaţii. Din aceste considerente, devine extrem de important 
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momentul de a lua cunoştinţă de comportamentul sexual al speciilor-ţintă în mediul saturat cu moleculele fero-
monilor sexuali de origine sintetică. Pentru început, menţionăm că cercetări asemănătoare nu au fost efectuate 
până în prezent nici pentru o specie de insecte.

Având deja cunoştinţe ample în domeniul comportamentului sexual al insectelor în condiţii favorabile exis-
tenţei, ne vom referi în continuare la rezultatele obţinute în condiţii extremale existenţei speciei date – adică, în 
condiţiile mediului saturat cu feromon sexual de origine sintetică.

A fost demonstrat că, afl ându-se în condiţiile mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine 
sintetică, fl uturii speciei M. brassicae îşi reiau activitatea începând cu orele 2200, adică fără devieri esenţiale 
faţă de grafi cul startării activităţii în condiţii favorabile existenţei.

Faza de nutriţie a fl uturilor în această perioadă decurge asemănător cu a celor din varianta martor. Se deo-
sebeşte doar prin durata de timp, care este cu mult mai mică. Astfel, a fost demonstrat că masculii după circa 
15 - 20 minute de nutriţie devin foarte activi şi sunt deja excitaţi sexual. Elementele de excitare sexuală a 
masculilor sunt demonstrate şi în cazul în care femelele încă nu au luat poziţia de chemare. Momentul depistat 
e foarte important, deoarece în condiţii favorabile existenţei nu e caracteristic un asemenea mod de comporta-
ment al masculilor.

În condiţiile mediului saturat cu feromon sexual a fost apreciat că femelele iau poziţia de chemare mai 
târziu (cu 30 - 40 minute) de momentul în care masculii s-au excitat sexual. Totodată, a mai fost demonstrat 
că longevitatea perioadei de timp în care femelele îşi menţin poziţia de chemare se deosebeşte de cea luată în 
varianta martor prin intervalul de timp, care e cu mult mai mare şi constituie aproximativ 3 - 10 minute.

Experimental s-a demonstrat că masculii excitaţi sexual de către mediul saturat cu moleculele feromonului 
sexual sintetic la început nu reacţionau la femelele care iniţiase poziţia de chemare. Perioada dată a masculilor 
se caracterizează printr-un zbor haotic şi aparenţa unor doleanţe de a părăsi boxele experimentale în olfacto-
metru, unde erau afi şate formele preparative ce degajau feromonul sexual. Masculii eliberaţi în olfactometru 
zburau haotic, iar unii iniţiau dansul nupţial şi se străduiau să se acupleze cu forma preparativă feromonală. 
Cu alte cuvinte, s-a demonstrat că mediul saturat cu feromon sexual la prima etapă a provocat un haos total în 
comportamentul sexual atât al femelelor, cât şi al masculilor.

După două ore de mişcări haotice şi o discordanţă totală în comportamentul sexual, intervine o perioadă 
de reducere a intensităţii excitării sexuale a ambelor sexe. Masculii, continuând vibrările intense ale aripilor 
şi demonstrând periuţele abdominale, îşi reiau procesul de nutriţie. Femelele, la rândul lor, îşi reiau poziţia de 
chemare. Dar, e caracteristic că poziţia de chemare iniţiată se deosebea radical de cea precedentă. Femelele în 
poziţie de chemare începeau a se târî lent, iar ultimele segmente abdominale (8 şi 9 între care e situată glanda 
feromonală) erau încovoiate în jos târându-le pe substrat. Pe parcursul acestor deplasări, femelele marcau pe 
substrat o urmă, mărind astfel suprafaţa de pe care se emană propriul feromon sexual. Observările efectuate în 
continuare au arătat că masculii ce se afl au în imediata apropiere de femelele ce au iniţiat o asemenea poziţie de 
chemare îndată reacţionau şi începeau sondarea acestei urme feromonale cu antenele, totodată mişcându-se pe 
urma lăsată până la atingerea femelelor date. Odată cu contactarea directă a acestor femele, masculii purcedeau 
imediat la actul de acuplare, fără a întâlni oarecare opuneri. Demonstrativ e faptul că în acest caz atât femelele, 
cât şi masculii nu iniţiau faza dansului nupţial, astfel lipsind comportamentul sexual de unul dintre cele mai 
importante elemente rituale. 

Astfel, în cazul dat putem afi rma cu convingere că un asemenea mod specifi c de comportament sexual este 
iniţiat din cauza mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică. Plus la aceasta, pentru 
prima dată a fost depistat lanţul elementelor ce duc la iniţierea actului de acuplare a sexelor şi în asemenea 
condiţii extremale existenţei speciei date. În asemenea caz, se iniţiază în mod rapid actul de acuplare, din 
considerentul de a nu pierde legătura sexuală cu potenţialul partener, găsit aşa de difi cil în condiţiile mediului 
saturat cu moleculele feromonului de origine sintetică. Reieşind din rezultatele observărilor, putem considera 
că mediul saturat cu feromon sexual infl uenţează negativ asupra comportamentului sexual al insectelor, provo-
când un haos total, dar nu şi o blocare a legăturilor sexuale între ambele sexe.

În continuarea observărilor a fost demonstrat că un alt element de iniţiere a actului de acuplare a sexelor ce 
se afl ă în asemenea condiţii nefavorabile existenţei s-a produs din cauza agresiunii sexuale parvenite din par-
tea femelelor. În mod schematic, comportamentul sexual al fl uturilor speciei M. brassicae afl aţi într-un mediu 
saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică poate fi  redat ca un bloc ce constă din mai multe 
elemente (Fig.2).
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Fig.2. Blocul fazelor comportamentului sexual al insectelor sub infl uenţa mediului saturat
cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică.

Investigaţiile efectuate au demonstrat că comportamentul sexual al speciei M. brassicae reprezintă un 
bloc integru ce constă din elemente bine evidenţiate care se perindă strict unul după altul şi au o origine 
instinctivă obţinută pe parcursul dezvoltării evolutive a speciei date. Totodată, a fost demonstrat că, sub 
infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică, blocul comportamentului 
sexual al insectelor suportă unele schimbări şi modifi cări destul de esenţiale. Ipoteza teoretică înaintată cu 
mai mulţi ani în urmă vorbeşte despre faptul că saturarea mediului cu moleculele feromonului sexual trebuia 
să ducă la blocarea legăturilor sexuale între sexe şi, concomitent, la imposibilitatea iniţierii unui act de acu-
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plare. Însă, după cum experimental deja a fost demonstrat de noi mai sus, datorită apariţiei unor schimbări în 
comportamentul sexual al ambelor genuri, până la urmă este iniţiat actul de acuplare. Elementul depistat şi 
descris are o importanţă primordială în aprecierea corectă a mecanismului de acţiune a feromonilor sexuali 
de origine sintetică asupra elaborării metodei de dezorientare a masculilor atât ai speciei M. brassicae, cât 
şi ai altor specii de insecte fi tofage.

Observările efectuate în continuare au depistat că, în pofida devierilor esenţiale în comportamentul 
sexual al ambelor sexe, majoritatea actelor de acuplare (circa 80%) au fost iniţiate între orele 300 şi 600 
dimineaţa, şi numai 20% – până la orele 300. Rezultatele obţinute au demonstrat că după intervalul de 
timp în care au fost iniţiate actele de acuplare nu există o discordanţă esenţială între indivizii întreţinuţi 
în condiţii favorabile existenţei şi cei întreţinuţi în mediul saturat cu moleculele feromonului sexual de 
origine sintetică.

În rezultatul cercetărilor efectuate a fost stabilit că dacă în mediul cu condiţii favorabile existenţei durata 
unui act de acuplare constitue în medie circa 1900 ore, atunci în condiţiile mediului saturat cu moleculele fero-
monului sexual de origine sintetică durata unui act de acuplare este de numai 500 ore (variaţia de la 25 minute 
până la 900 ore) (Tab.3).

Tabelul 3
Timpul şi durata actelor de acuplare iniţiate de către fl uturii speciei Mamestra brassicae L.

sub infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică. (n = 100)

Nr.
repetărilor

Ora de start a actului
de acuplare

Ora fi nalizării
actului de acuplare

Durata actului de 
acuplare (ore)

I 2405 0605 600

II 0115 0600 445

III 0300 0600 310

IV 0310 0555 245

V 0400 0900 500

VI 1020 1020 600

VII 0435 1330 855

VIII 0445 1130 645

IX 0535 0600 025

X 0600 1030 430

       −          X = 5,05

În rezultatul cercetărilor efectuate asupra blocului de elemente ale comportamentului sexual al fl uturilor 
speciei M. Brassicae, ce se afl ă sub infl uenţa mediului saturat cu feromon sexual, au fost evidenţiate devieri 
esenţiale de la normă care au infl uenţat pozitiv asupra iniţierii unui act de acuplare. Astfel, putem confi rma că 
mediul saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică provoacă dereglări esenţiale în mecanis-
mul comportamentului sexual al insectelor, dar, totodată, nu duce şi la o blocare totală a legăturilor sexuale 
între genuri. Rezultate similare au fost obţinute pentru prima dată şi au un rol important în elaborarea metodei 
de dezorientare a masculilor, dar şi pentru explicarea mecanismului complicat de infl uenţă a mediului saturat 
cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică asupra speciei-ţintă.

3. Infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică
 asupra fecundităţii femelelor şi fertilităţii ouălor depuse

Cercetările efectuate în continuare asupra insectelor, întreţinute în condiţii favorabile existenţei, care au fi na-
lizat actul de acuplare, au demonstrat că îşi reiau procedeul de nutriţie care durează aproximativ 50-60 minute. 
Asemănător procedează şi insectele întreţinute în mediul saturat cu feromon. Masculii din varianta martor 
nu manifestă acţiuni proprii excitaţiei sexuale, pe când cei din varianta experimentală continuă să mani-
feste elemente caracteristice fazei de excitare sexuală. La rândul lor femelele (din ambele variante) purced 
la faza de depunere a ouălor. Pentru depunerea fi ecărui ou în parte, ele exercită nişte mişcări peristaltice 
ale abdomenului cu o durată de aproximativ 3 - 5 secunde. S-a constatat că unele femele îşi depun rezerva 
diurnă de ouă într-o singură pontă (mai mult de 100 ouă), iar altele − în mai multe ponte (până la 100 ouă). 
S-a demonstrat că sub infl uenţa mediului saturat cu feromon sexual sintetic au loc devieri esenţiale şi în 
procesul de depunere a pontelor. Astfel, femelele din varianta experimentală au depus cu 14,6% mai multe 
ponte ca cele din varianta martor, însă după numărul de ouă ce se conţineau în fi ecare pontă aparte ele erau 
mai mici (Tab.4).
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Tabelul 4
Fecunditatea femelelor speciei Mamestra brassicae L. sub infl uenţa mediului saturat

cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică (n = 60 perechi)

Variantele
Numărul
pontelor

la o femelă

Numărul de ouă ce revin
în medie la o femelă

Durata
medie a vieţii Numărul de

spermatofori
la o femelăÎn total Fertile Sterile Femele

(zile)
Masculi

(zile)
Martor

(mediul favorabil existenţei) 12,3 963,6 942,0 21,6 10,0 8,4 1,6

Experienţă
(mediul saturat cu feromon) 14,4 464,9 381,2 83,7 9,2 8,0 1,4

Pentru a se demonstra acest moment, toate pontele depuse de către femele au fost divizate în două grupe:
I – ponte în care femelele au depus mai mult de 100 ouă;

II – ponte în care femelele au depus până la 100 ouă.
S-a demonstrat că femelele întreţinute în condiţiile mediului saturat cu feromon au depus cu 13,6% mai 

puţine ponte ataşate la grupa I decât femelele întreţinute în condiţii favorabile existenţei. Totodată, ponte ce 
sunt ataşate la grupa II – femelele din varianta experimentală au depus 90,1% din numărul total, pe când cele 
din varianta martor – 76,4%. Astfel, reieşind din rezultatele obţinute putem confi rma că, sub infl uenţa mediu-
lui saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică, femelele depun mai multe ponte ce constau 
dintr-un număr de ouă mai redus faţă de cele depuse de către femelele întreţinute în varianta martor (Tab.5).

În continuare, pontele depuse au fost divizate, în conformitate cu omogenitatea lor, în trei grupe:
I – ponte în care au fost depuse atât ouă fertile, cât şi sterile;

II – ponte în care au fost depuse numai ouă fertile;
III – ponte în care au fost depuse numai ouă sterile.

Tabelul 5
Infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică

asupra omogenităţii pontelor depuse de către femelele speciei Mamestra brassicae L.

Variantele

Ponte în care sunt depuse Ponte în care predomină
mai mult de
100 ouă în
fi ecare (%)

un număr mai
redus de 100 ouă în 

fi ecare (%)

ouă
fertile şi 

sterile (%)
numai ouă
fertile (%)

numai ouă
sterile (%)

Martor
(mediul favorabil pentru 

existenţă)
23,6 76,4 32,9 65,7 1,4

Experienţa
(mediul saturat cu feromon) 9,9 90,1 58,1 14,0 27,9

S-a demonstrat că, sub infl uenţa continuă a mediului saturat cu feromon, femelele depun un număr mare 
de ponte (circa 58,1%) în care predomină atât ouă fertile, cât şi sterile (ponte ce se atribuie la primele grupe). 
În acelaşi timp, femelele din varianta martor au depus numai 32,9% ponte care se atribuie la prima grupă; în 
schimb, ele au depus cu 51,7 % mai multe ponte în care predomină numai ouă fertile (grupa II). De asemenea, 
a fost stabilit că dacă în varianta martor tranşa pontelor cu ouă sterile era de numai 1,4%, apoi în varianta ex-
perimentală ea constituia deja 27,9%.

Astfel, a fost demonstrat că mediul saturat cu feromon îşi extinde infl uenţa nu doar asupra comportamentu-
lui sexual al fl uturilor speciei M. brassicae, ci şi asupra omogenităţii pontelor depuse de către femele acuplate 
în asemenea condiţii.

Analiza pontelor depuse demonstrează că dacă femelele întreţinute în condiţii favorabile existenţei depun 
circa 963,6 ouă, dintre care rata celor sterile o constitue aproximativ 2,2%, apoi femelele întreţinute în condiţi-
ile mediului saturat cu feromon depun doar câte 464,9 ouă, în care tranşa celor sterile e de aproximativ 17,8%. 
Cu alte cuvinte, observăm că infl uenţa mediului saturat cu feromon se răsfrânge atât asupra reducerii numerice 
a ouălor depuse (de 2,8 ori), cât şi asupra majorării esenţiale a ratei sterilităţii ouălor depuse (de 8,0 ori).

Devierile de la normă nu s-au produs din cauza reducerii duratei vieţii insectelor sau a reducerii actelor de 
acuplare. Durata vieţii insectelor întreţinute în condiţiile mediului saturat cu feromon nu se deosebea esenţial 
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de a celor întreţinute în condiţii favorabile existenţei (8 - 10 zile), iar la o femelă revenea în medie câte 1,4 - 1,6 
spermatofori.

În continuare au fost studiate devierile depistate în ce priveşte fertilitatea femelelor speciei M. brassicae 
întreţinute într-un mediu saturat cu feromon, modelându-se IV variante. Rezultatele obţinute sunt oglindite în 
Tabelul 6.

Tabelul 6
Infl uenţa mediului saturat cu feromon sexual asupra fertilităţii femelelor Mamestra brassicae L.,

în dependenţă de condiţiile în care a fost iniţiat actul acuplării şi depunerii ouălor (n = 100 perechi)

Variantele
Numărul de 

ouă ce revine în 
medie la o femelă

Devierea
de la martor Grupul

Martor (mediul favorabil pentru existenţă) 852,0 - -

I. (Fluturii sunt întreţinuţi în mediul saturat cu feromon) 448,0 - 404,0 III

II. (Femelele sunt acuplate în mediul saturat cu feromon, iar 
pentru depunerea pontelor sunt transferate în varianta martor) 507,0 - 345,0 III

III. (Femelele sunt acuplate în varianta martor, iar pentru 
depunerea pontelor sunt transferate în condiţiile mediului 

saturat cu feromon)
479,0 - 373,0 III

          DEM 05 = 160,0

Astfel, referindu-ne la rezultatele obţinute, menţionăm că femelele speciei M. brassicae îşi reduc fertilitatea 
cu aproximativ 50% şi, concomitent, are loc majorarea, de circa 3 - 4 ori, a sterilităţii ouălor depuse, în com-
paraţie cu femelele întreţinute în condiţii favorabile existenţei. Efectul dat se menţine indiferent de condiţiile 
unde s-a iniţiat actul de acuplare – fi ind îndeajuns doar una din fazele comportamentului sexual ca acesta să 
aibă loc sub infl uenţa mediului saturat cu feromon. 

4. Consecinţele dezvoltării speciei Mamestra brassicae L. sub infl uenţa mediului saturat
 cu feromon pe parcursul a două generaţii

Cercetări de asemenea gen până în prezent nu au fost efectuate. Pentru cercetările actuale au fost selectate 
ponte cu ouă de la diferite perechi de fl uturi şi amplasate apoi în condiţiile mediului saturat cu feromon pentru 
dezvoltarea de mai departe a unei generaţii depline.

A fost demonstrat că în a patra zi s-au început ecluzările larvelor fără deosebiri esenţiale faţă de ecluzările 
produse în varianta martor. De menţionat că pe parcursul dezvoltării larvelor au fost fi xate deja unele devieri 
de la normă. Sub infl uenţa mediului saturat cu feromon, larvele se dezvoltau într-un ritm cu mult mai lent decât 
cele din varianta martor (cu o diferenţă de 4 zile) şi erau mai puţin viabile. Astfel, dacă în varianta martor până 
la atingerea vârstei a VI-a au decedat circa 15,5% din numărul iniţial de larve, apoi în varianta experimentală 
rata larvelor decedate era deja cu 5,7% mai mare (Tab.7).

Tabelul 7
Consecinţele dezvoltării speciei Mamestra brassicae L. pe parcursul a două generaţii sub infl uenţa

mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică

Variantele
Durata de
dezvoltare

a fazei de larvă
(zile)

Decesul la
fazele de

Numărul de pupe
obţinute

(%)
Indexul
de sex
(♀ : ♂)

Greutatea
unei pupe

(gr.)
larvă (%) pupă (%) Total ♀ ♂ ♀ ♂

Martor 17,0 15,5 25,8 8,7 48,4 51,6 0,9 : 1,1 0,34 0,31
Experienţă (FI) 21,0 21,2 34,9 43,9 42,2 57,8 0,7 : 1,4 0,36 0,35
Experienţă (FII) 22,0 23,3 42,8 33,9 42,2 57,8 0,7 : 1,4 0,37 0,35

Observările efectuate în continuare au demonstrat că pe parcursul fazei de impupare, sub infl uenţa mediului 
saturat cu feromon, decesul indivizilor s-a majorat cu circa 9,1% în comparaţie cu rata decesului indivizilor 
fi xat în varianta martor.
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În rezultatul majorării ratei de deces a indivizilor, au fost obţinute în prima generaţie un număr mai redus 
de pupe decât în varianta martor − cu circa 14,8%. În aşa mod, a fost demonstrat că până la faza de pupă, 
în condiţii nefavorabile pentru existenţa speciei date, au supraveţuit numai 43,9% din numărul iniţial al 
larvelor ce au fost supuse experimentărilor, pe când în varianta martor au supraveţuit 58,7%. La divizarea 
pupelor obţinute după sexe, de asemenea, au fost depistate devieri esenţiale de la normă. Astfel, a fost înre-
gistrat un număr mult mai redus de femele decât de masculi. Momentul fi xat a demonstrat că raportul dintre 
sexe s-a schimbat şi constituia 0,7 : 1,4, în loc de a tinde spre raportul de 1 : 1, caracteristic pentru pupele 
obţinute în condiţii favorabile existenţei. Comparând pupele obţinute după gradul de greutate, nu au fost 
depistate devieri esenţiale faţă de cele obţinute în condiţii favorabile existenţei. Cercetările tuturor fazelor 
unei generaţii integre sub infl uenţa mediului saturat cu feromon au depistat devieri esenţiale în comparaţie 
cu dezvoltarea speciei date în condiţii favorabile existenţei. Toate devierile au infl uenţat esenţial asupra 
reducerii densităţii populaţiei acestei specii.

În continuare, pupele obţinute din prima generaţie au fost amplasate iarăşi în mediul saturat cu fero-
mon pentru dezvoltarea şi obţinerea unei noi generaţii (FII). Pe parcursul cercetărilor a fost stabilit că, 
deşi greutatea pupelor obţinute în condiţii extremale existenţei a fost aproximativ identică cu greutatea 
pupelor în varianta martor, ecluzarea fl uturilor din ele a fost mult mai redusă. Astfel, din pupele de sex 
masculin au ecluzat numai 72,9% în comparaţie cu 94,9% ce au ecluzat din pupele obţinute în condiţii 
favorabile existenţei. Aceasta a fost demonstrat şi referitor la pupele de sex feminin. Din pupele obţinute 
în condiţiile mediului saturat cu feromon au ecluzat numai 78,8% femele, în comparaţie cu 94,3% eclu-
zate din pupele obţinute în varianta martor. Putem menţiona că din totalul pupelor obţinute în rezultatul 
dezvoltării unei generaţii în condiţiile mediului saturat cu feromon au ecluzat cu 37,5% mai puţini fl uturi 
decât au ecluzat din pupele obţinute în condiţii favorabile existenţei. Fluturii ecluzaţi din pupele primei 
generaţii (FI) în continuare au fost divizaţi pe perechi şi s-a purces la cercetările tuturor fazelor de dezvol-
tare a generaţiei următoare (FII) în condiţiile mediului saturat cu feromon. Analiza rezultatelor obţinute 
demonstrează că pe parcursul dezvoltării generaţiei FII se produc schimbări şi mai profunde. Astfel, a fost 
depistat că la o femelă revine aproximativ câte 15 ponte de dimensiuni mici, în care rata ouălor sterile e 
cu mult mai mare (Tab.8).

Tabelul 8
Schimbările provocate de mediul saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică

asupra fazelor de dezvoltare a speciei Mamestra brassicae L. pe parcursul a două generaţii

Variantele
Numărul

pontelor la
o femelă

Numărul ouălor
depuse de o femelă

Longevitatea vieţii
(zile)

Numărul de
spermatofori
la o femelăFertile Sterile Femele Masculi

M a r t o r 12,3 942,0 21,6 10,0 8,4 1,6

Experienţă ( FI ) 14,4 381,2 83,7 9,2 8,0 1,4

Experienţă ( FII ) 15,0 374,4 221,1 9,2 8,0 1,5

În generaţia FII la o femelă revine în medie cu 62,1% mai multe ouă sterile decât cele ce revin la o femelă 
din generaţia FI, pe când ouă fertile ele depun cu circa 1,8% mai puţine. Durata vieţii fl uturilor şi numărul 
actelor de acuplare nu se deosebea esenţial de cele ce au fost stabilite în generaţia FI. Cu alte cuvinte, nu 
poate fi  afi rmat faptul despre o eventuală apariţie a efectului de acomodare la condiţiile mediului saturat cu 
feromonul sexual. În continuare are loc un proces mai profund de reducere a dezvoltării fazelor de larvă şi 
pupă. Astfel, rata decesului e mai mare cu 10% decât în generaţia FI, ceea ce a şi dus, corespunzător, la obţi-
nerea cu 10% mai puţine pupe (Tab.7). De menţionat că şi în generaţia FII indexul de sex al pupelor obţinute 
e asemănător cu cel obţinut în generaţia FI, adică în generaţia următoare femelele iarăşi vor fi  într-un număr 
mai redus decât al masculilor.

Efectuând o totalizare a rezultatelor obţinute pe parcursul dezvoltării a două generaţii, putem afi rma că, 
sub infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică, are loc o reducere con-
siderabilă a densităţii populaţiei speciei M. brassicae. Astfel, a fost demonstrat că dacă în condiţii favorabile 
existenţei speciei date la o femelă revine în medie câte 942,0 de ouă fertile şi după dezvoltare se obţin circa 
553,0 pupe, apoi în condiţiile mediului saturat cu feromon, pe parcursul generaţiei FI, se obţin 167,7, iar în 
generaţia FII – numai 127,0 pupe (Tab.9).
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Tabelul 9
Diminuarea densităţii populaţiei speciei Mamestra brassicae L. sub infl uenţa mediului saturat

cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică pe parcursul a două generaţii

Variantele
Numărul

de ouă fertile ce revin 
în medie la o femelă

Diminuarea
fazei larvare până 

la pupă (%)

Numărul
total de

pupe obţinute

Numărul
fl uturilor
ecluzaţi

Diminuarea
populaţiei (%)

M a r t o r 942,0 41,3 553,0 493,3 0
Experienţă (FI) 381,2 56,1 167,7 130,5 73,5
Experienţă (FII) 374,4 66,1 127,0 92,6 83,3

Analiza rezultatelor denotă că întreţinerea speciei M. brassicae în condiţiile mediului saturat cu feromon 
duce nemijlocit la o diminuare esenţială a populaţiei date: în generaţia FI – cu circa 69,7%, iar în generaţia 
FII – cu 77,0%, comparativ cu întreţinerea acestei specii în condiţii favorabile existenţei. În afară de aceasta, a 
fost stabilit, că din pupele obţinute ecluzează un număr mult mai redus de fl uturi: în generaţia FI cu 73,6%, iar 
în generaţia FII – cu 81,2% mai puţini fl uturi decât în varianta martor.

Până la iniţierea cercetărilor actuale se considera că mediul saturat cu moleculele feromonului sexual de 
origine sintetică îşi extinde infl uenţa doar asupra fazei imago. Însă, după investigaţiile efectuate şi rezultatele 
obţinute în cercetările noastre, cunoştinţele în acest domeniu necesită de a fi  aprofundate. Astfel, a fost de-
monstrat pentru prima dată că mediul saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică îşi extinde 
infl uenţa şi asupra celorlalte faze de dezvoltare a insectelor (Fig.3).

 

Fig.3. Extinderea infl uenţei mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică
asupra fazelor de dezvoltare a speciei Mamestra brassicae L.
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Cercetările efectuate şi rezultatele obţinute au demonstrat că chiar şi dacă sub infl uenţa mediului saturat cu 
feromon nu are loc blocarea legăturilor sexuale între sexele speciei M. brassicae, însă, datorită devierilor de la 
normă ce se extind asupra tuturor fazelor de dezvoltare a insectelor, are loc o diminuare considerabilă a densi-
tăţii populaţiei (până la 70 - 80%). Acest fapt a fost cercetat şi descris pentru prima dată şi are valoare teoretică 
şi practică deosebită în lămurirea corectă a mecanismului de acţiune a mediului saturat cu moleculele feromo-
nului sexual de origine sintetică asupra insectelor în perioada aplicării metodei de dezorientare a masculilor.

5. Consecinţele dezvoltării speciilor Heliothis armigera şi Agrotis segetum
 sub infl uenţa mediului saturat cu feromon

Cercetările infl uenţei mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică au fost extinse 
şi asupra altor specii de buhe, cu scopul aprecierii existenţei unor eventuale legităţi în diminuarea populaţiei, 
asemănător celor depistate pentru specia Mamestra brassicae. Ca obiect de studiu în cercetările date au servit 
două specii de buhe − Heliothis armigera şi Agrotis segetum.

Analiza rezultatelor obţinute a demonstrat că mediul saturat cu moleculele feromonului sexual de origine 
sintetică îşi manifestă acelaşi tip de acţiune şi asupra diminuării populaţiei speciilor Heliothis armigera şi 
Agrotis segetum. Drept confi rmare pot servi următorii indici obţinuţi. Astfel, dacă în varianta cu condiţii favo-
rabile dezvoltării femelele speciei H. armigera au depus în medie câte 331,5 ouă, apoi femelele din varianta cu 
condiţii extremale dezvoltării au depus cu 47,4% mai puţine ouă. În afară de aceasta, numai 65,1% din ouăle 
depuse au fost fertile, iar celelalte 34,9% erau sterile. În varianta martor, sterilitatea ouălor depuse era cu mult 
mai redusă şi constituia în medie doar 4,1%. 

Tabelul 10
Devierea de la normă în dezvoltarea speciilor Heliothis armigera şi Agrotis segetum sub infl uenţa

mediului saturat cu moleculele feromonului sexual de origine sintetică. (n = 30 perechi)

Variantele

Numărul ouălor depus în medie
de o femelă Durata medie a vieţii

(zile)

Numărul
spermatoforilor

ce revin
la o femelăÎn total

Din ele (%)
Fertile Sterile Femele Masculi

H E L I O T H I S A R M I G E R A
Martor 331,5 95,9 4,1 17,0 17,6 1,0

Experienţă 177,4 65,1 34,9 7,7 8,0 1,0
A G R O T I S S E G E T U M

Martor 272,7 97,7 2,3 7,1 6,9 1,6
Experienţă 170,5 67,0 33,0 6,8 6,1 1,1

Asemănător şi femelele altei specii de buhe, A. segetum. Afl ându-se în aceleaşi condiţii extremale dezvol-
tării, femelele au depus în medie cu 37,5% mai puţine ouă decât cele afl ate în varianta cu condiţii favorabile 
dezvoltării. În afară de aceasta, din numărul ouălor depuse, rata celor fertile constituia doar 67,0%, iar ce-
lelalte 33,0% erau sterile, pe când în varianta martor la o femelă revenea în medie doar 2,3% de ouă sterile 
(Tab.10).

Durata medie a vieţii fl uturilor speciei H. armigera constituia circa 17,0 zile în varianta cu condiţii favo-
rabile existenţei, iar în mediul saturat cu feromon – 8,0 zile. Reducerea duratei vieţii fl uturilor nu a infl uenţat 
negativ asupra numărului actelor de acuplare. În pungile copulative ale femelelor întreţinute în condiţiile me-
diului saturat cu feromon şi ale celor întreţinute în condiţii favorabile existenţei a fost depistat acelaşi număr de 
spermatofori. Durata vieţii fl uturilor speciei A. segetum nu se deosebeşte esenţial de a celor din varianta martor 
şi constituie în medie 6,8 zile. La femelele întreţinute în mediul saturat cu feromon au fost depistaţi în pungile 
copulative câte 1,1 spermatofori, care numeric nu se deosebesc esenţial de conţinutul acestor pungi la femelele 
din varianta martor (1,6 spermatofori) (Tab.10).

Cercetările efectuate în continuare au avut ca scop aprecierea gradului de infl uenţă a mediului saturat cu fero-
mon asupra dezvoltării fazelor de larvă şi pupă la aceste două specii de fi tofagi. Rezultatele obţinute au demon-
strat că la ziua a patra după depunerea ouălor a avut loc ecluzarea larvelor în ambele variante. Dar, e necesar a 
menţiona că în mediul saturat cu feromon larvele se dezvoltau într-un ritm mai lent (cu aproximativ 4 zile) decât 
larvele întreţinute în condiţii favorabile existenţei, acestea fi ind, totodată, mai puţin viabile. În cazul speciei 
H. armigera a fost demonstrat că dacă în varianta martor au decedat până la atingerea vârstei a VI-a şi în pe-
rioada de împupare circa 42,1%, atunci în mediul saturat cu feromon au decedat 71,8% din numărul iniţial de 
larve, adică cu 29,7% mai multe decât în varianta martor (Tab.11).
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Tabelul 11
Devierile survenite pe parcursul dezvoltării fazelor de larvă şi pupă la speciile Heliothis armigera şi 

Agrotis segetum sub infl uenţa mediului saturat cu moleculele feromonului sexual

Variantele
Perioada

dezvoltării 
larvelor (zile)

Decesul survenit
la fazele de

Numărul de pupe
obţinute (%) Indexul

de sex
(♀ : ♂)

Greutatea
medie a pupelor

larvă (%) pupa (%) Total Din ele
♀ ♂ ♀ ♂

H E L I O T H I S A R M I G E R A
Martor 17,0 21,3 20,8 57,9 50,4 49,6 1,0 : 1,0 0,24 0,21

Experienţă 21,0 30,7 41,1 28,2 48,9 51,1 0,9 : 1,1 0,21 0,18
A G R O T I S S E G E T U M

Martor 16,0 24,0 21,0 55,0 51,0 49,0 1,0 : 1,0 0,22 0,19
Experienţă 20,0 36,0 43,0 21,0 52,4 47,6 1,1 : 0,9 0,18 0,16

A fost evidenţiat că decesul larvelor ce s-a produs pe parcursul dezvoltării speciei A. segetum a fost de ase-
menea esenţial. Astfel, dacă în mediul favorabil existenţei au decedat până la atingerea fazei de pupă circa 45,0% 
din numărul iniţial de larve, apoi în mediul saturat cu feromon rata celor decedate a fost cu circa 34,0% mai mare. 
Astfel, în rezultatul infl uenţei mediului saturat cu feromon asupra dezvoltării fazei larvare a speciilor H. armigera 
şi A. segetum, a fost obţinut un număr mult mai redus de pupe decât cel obţinut în mediul favorabil existenţei.

La divizarea pupelor după sex, nu au fost depistate devieri esenţiale în comparaţie cu varianta martor, iar 
indexul de sex constituia aproximativ 1 : 1 pentru ambele specii. În schimb, rezultatele aprecierii greutăţii lor 
atestă că pupele obţinute în varianta experimentală sunt mai mici după mărime şi mai uşoare după greutate de-
cât cele obţinute în varianta martor cu aproximativ 12,5-14,3% şi 18,2-15,8%, corespunzător speciilor supuse 
experimentărilor. Aceste momente semnifi cative demonstrează că în generaţia următoare va avea loc o dimi-
nuare esenţială a populaţiei speciilor date, deoarece fl uturii ecluzaţi nu vor face faţă concurenţei celor obţinuţi 
din varianta martor. Acest moment îl vom demonstra în continuare prin următoarele deducţii:

I. Cercetările efectuate au arătat că în mediul favorabil existenţei femelele speciei H. armigera depun în medie 
câte 317,9 ouă fertile. Pe parcursul dezvoltării larvelor până la atingerea fazei de pupă numărul lor se reduce cu 
42,1%, obţinându-se câte 184,1 pupe/pereche. Pe când în mediul saturat cu feromon la o femelă revine în medie 
doar câte 115,4 ouă fertile. Pe parcursul dezvoltării larvelor până la atingerea fazei de pupă numărul lor se reduce 
cu 71,8%. În cazul dat se obţin în medie numai câte 32,5 pupe/pereche. Din pupele obţinute de la o pereche din 
varianta martor au ecluzat circa 173,2 fl uturi, pe când din pupele obţinute de la o pereche din varianta experimen-
tală au ecluzat numai 25,6 fl uturi. Astfel, s-a demonstrat că în mediul saturat cu moleculele feromonului sexual 
de origine sintetică va avea loc o diminuare a populaţiei speciei date cu aproximativ 85,2% (Tab.12).

II. Rezultate asemănătoare celor precedente au fost obţinute şi pentru specia A. segetum. Astfel, femelelor 
întreţinute în condiţii favorabile existenţei le revine în medie câte 266,5 ouă fertile. Numărul larvelor ecluzate din 
ele până la atingerea fazei de pupă se reduce în rezultatul decesului cu 45,0%, astfel obţinându-se câte 146,6 pupe/
pereche. Pe când fi ecărei femele întreţinute în mediul saturat cu feromon îi revenea în medie numai câte 114,2 
ouă fertile. Pe parcursul dezvoltării larvelor până la atingerea fazei de pupă, numărul lor se reduce cu 79,0%, ob-
ţinându-se doar câte 30,8 pupe/pereche. În varianta martor din pupele obţinute de la o pereche au ecluzat în medie 
140,1 fl uturi, pe când din pupele obţinute de la o pereche din varianta experimentală s-au obţinut numai câte 24,7 
fl uturi. Astfel, s-a demonstrat că în generaţia următoare, în asemenea condiţii extremale dezvoltării, va avea loc o 
diminuare considerabilă a densităţii populaţiei (cu aproximativ 82,4%) şi a acestei specii (Tab.12).

Tabelul 12
Diminuarea densităţii populaţiei speciilor Heliothis armigera şi Agrotis segetum

sub infl uenţa mediului saturat cu feromon sexual de origine sintetică

Variantele
Numărul 

ouălor fertile 
depuse de o femelă

Decesul
larvelor până

la faza de pupă (%)

Numărul pupelor 
obţinute de la o

pereche de fl uturi

Numărul
fl uturilor ecluzaţi

din pupele obţinute

Diminuarea
populaţiei

în generaţia
următoare (%)

H E L I O T H I S A R M I G E R A
Martor 317,9 42,1 184,1 173,2 -

Experienţă 115,4 71,8 32,5 25,6 85,2
A G R O T I S S E G E T U M

Martor 266,5 45,0 146,6 140,1 -
Experienţă 114,2 79,0 30,8 24,7 82,4
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Astfel, în rezultatul cercetărilor efectuate putem afi rma că o diminuare esenţială a densităţii populaţiilor 
de dăunători, sub infl uenţa mediului saturat cu feromon sexual de origine sintetică, e posibilă nu doar pentru 
specia M. brassicae, dar şi pentru alte specii de insecte. Deci, în cazul dat e corectă afi rmarea despre existenţa 
unei legităţi pentru mai multe specii de insecte. În afară de aceasta, experimental s-a demonstrat că diminuarea 
densităţii populaţiei de dăunători în asemenea condiţii extremale dezvoltării are loc nu ca rezultat al blocării 
legăturilor sexuale între sexe, ci ca rezultat al unor perturbări etologice şi fi ziologice ce survin pe parcursul 
dezvoltării generaţiilor de insecte supuse acestui presing.
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